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 细胞的结构和功能

【教学目标】
1． 使学生了解原核细胞和真核细胞的区别。 
2． 使学生了解细胞核中染色质和染色体相互转化的动态关系。
3．理解真核细胞的细胞膜、细胞器和细胞核的结构和功能。
4．理解细胞膜的结构特点和功能特性，物质出入细胞的两种方式。
【教学重点、难点及解决方法】
1．重点：

（1）细胞膜的结构和功能及物质交换的方式。

（2）线粒体和叶绿体的结构和功能。

（3）原核细胞与真核细胞的区别。

2．难点：
（1）细胞膜的亚显微结构及流动性。

（2）叶绿体与线粒体的立体结构。

3．疑点：
（1）细胞膜具有流动性。

（2）细胞液的概念。

4．解决办法

（1）通过多媒体课件展示直观教学法，化抽象为直观，便于学生观察，使学生易于接受。

（2）图文对照阅读，加深对知识的理解。

（3）通过对比，进一步明确细胞结构的特点。

（4）适时练习，巩固理解。
【教学方法】
教师讲解与学生活动相结合，充分调动学生的想象、思考，使学生通过观察、阅读、练习，积极、主动参与学习，教师举一些实例帮助学生理解。
【学生活动设计】
1．观察图片、动画等，理解抽象结构的构成及特点。

2．阅读教材，包括文字和图形。

3．比较分析结构异同。

4．完成课堂练习。
【课时安排】
2课时

【教学过程设计】
导入复习课：
1、了解亚显微结构的概念及动植物细胞比较。
提问学生：利用什么设备才能看到细胞结构？（答：光学显微镜，把细胞放大几十倍、几百倍，得出显微结构的概念。）设问：如果在电子显微镜下观察细胞，它可以放大几万倍，甚至几十万倍，观察到的细胞又是什么样的呢？展示动植物亚显微结构模式图并简略说明。
学生看图分析：动物细胞和植物细胞的异同点。

相同点：

共有细胞器：线粒体、高尔基体、内质网、核糖体四种。
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不同点：

高等植物成熟细胞特有的细胞器：叶绿体、大液泡。

动物细胞和低等植物细胞特有的细胞器：中心体

植物细胞特有的结构：细胞壁
2．学习细胞膜的结构和功能，理解其结构特点和功能特性。

无论植物细胞还是动物细胞，其原生质的最外层都是细胞膜。采用研究性学习法：

（1）用脂质溶剂如丙酮，蛋白酶可分别溶解红细胞的细胞膜，这说明膜中含________和________？（根据相似相溶原理，脂质物质溶于有机溶剂；蛋白酶只能作用于蛋白质）

（2）取成熟的红细胞膜用丙酮溶解，然后倒在水面上形成一层单分子层，待丙酮挥发后，所形成单分子层的面积大约为原红细胞表面积的两倍，这可说明________？（简单数学推理，细胞膜中的脂质分子有两层）

（3）用绿色和红色的荧光染料分别标记鼠和人的细胞，让其膜蛋白着色，然后使人、鼠细胞融合。在荧光显微镜下观察，开始融合后的细胞一半发红色荧光，一半发绿色荧光。将融合细胞放在37℃下培养40分钟，结果发现两种荧光逐渐混杂并均匀分布开来。

这个实验说明了细胞膜________________的特点，这样的特点是由于______________？

（荧光分布指示蛋白质分子行踪，可看出蛋白质分子在运动，说明细胞膜是具有流动性的。）

教师逐步引导学生总结：由于磷脂分子和蛋白质分子都在不停地运动，因此，细胞膜表
现出一定的流动性。单细胞动物变形虫的变形运动和白细胞吞噬病菌，都能证明细胞膜具有流动性的结构特点。
物质是怎样通过细胞膜出入细胞的呢？
请学生回顾自由扩散和主动运输各自的特点及实例。

这里要引导学生注意：①载体就是细胞膜结构中的某些蛋白质分子。②两种方式中主动运输是最重要的方式，其意义是可以根据生命活动的需要有选择地主动运输所需物质：主动地选择吸收所需要的营养物质，排出新陈代谢作用的废物和对细胞有害的物质。
归纳：可见，不同物质通过细胞膜的方式是不同的，也就说明细胞膜对通过的物质具有选择性，它是一种选择透过性膜。具体表现在：水分子可以自由通过，细胞要选择吸收的离子和小分子也可以通过，而其他离子、小分子和大分子则不能通过。
提问：主动运输所需的能量主要是由谁提供的？（答：线粒体，细胞生命活动所需要的能量大约95%来自线粒体。）

3．理解线粒体和叶绿体的结构和功能。

师生共同讨论复习归纳线粒体和叶绿体的形态、结构及功能的知识，填在下表中（填写内容供参考）。
	细胞器
	分布
	形态
	结构
	功能

	线粒体
	动植物细胞中

代谢旺盛部位多
	粒状或棒状
	双层膜、嵴、

基质
	细胞进行有氧呼吸的主要场所

	叶绿体
	主要在绿色植物的叶肉细胞中
	扁平的椭球形或球形
	双层膜、基粒、基质
	绿色植物进行光合作用的场所


然后分析：线粒体和叶绿体都有外膜、内膜、基质等，但名称虽相同，其组成或结构有差别，它们在组成、结构和功能上相同之处主要表现在：①都是有少量DNA和RNA；②都有双层膜结构；③都与细胞内的能量转换有关。不同之处主要表现在：①叶绿体含有多种色素，线粒体则没有；②增大膜面积的方式不同：线粒体通过内膜折叠成嵴而增大膜面积，叶绿体通过片层结构重叠成的基粒来增大膜面积；③线粒体是细胞进行有氧呼吸的主要场所，叶绿体是植物细胞进行光合作用的场所。
4．了解内质网、核糖体、高尔基体、中心体、液泡的结构和功能。
师生讨论各细胞器的分布、结构及功能。

教师可以引导学生根据各细胞器的功能来记忆它在生物细胞中的分布：动植物细胞都要进行化学反应，都要合成蛋白质，其生命活动都需要消耗能量，因此，线粒体、核糖体、内质网普遍存在于动植物细胞中。只有植物细胞才能进行光合作用，所以叶绿体分布在植物细
胞中。另外，液泡也主要分布在植物细胞中。中心体主要分布在动物细胞中。注意高尔基体，动植物细胞中都有，但功能有所不同。
教师可以引导学生回忆并进一步明确液泡组成结构：液泡的表面有一层与细胞膜组成、结构类似的液泡膜，液泡膜内的液体叫细胞液（注意提醒学生：细胞液不是指细胞内的液体，而是指液泡膜内的液体）。
	细胞器
	分布
	形态结构
	功能

	内质网
	绝大多数动植物内都有
	单层膜连接成的网状物
	增大细胞内的膜面积，使膜上的各种酶为生命活动的各种化学反应的正常进行创造了有利条件；是蛋白质的运输通道。

	核糖体
	普遍存在于动植物细胞，附着在内质网或游离在细胞质基质
	椭圆形粒状小体
	细胞内将氨基酸合成蛋白质的场所，

	高尔基体
	普遍存在于动植物细胞
	单层膜的扁平囊状结构
	与分泌物的形成有关，加工与转运蛋白质。植物细胞中，与细胞壁的形成有关

	中心体
	动物细胞和低等植物细胞
	每个中心体含两个中心粒
	与细胞有丝分裂有关。

	液泡
	植物细胞
	泡状结构

液泡膜、细胞液
	维持细胞形态；储存养料；调节细胞渗透吸水。


5．了解细胞核的结构和功能，染色质和染色体的相互转变。

细胞核在细胞生命活动中起着决定性的重要作用。依次指出它的构成：核膜（双层膜）、染色质和核仁。再逐一分析：核膜与细胞膜有类似组成和结构，与内质网相连，上有许多小孔叫核孔，它是某些大分子的运输孔道。核仁是细胞核中较浓稠的一团物质。

关于染色质，先分析其组成成分：DNA和蛋白质，其特点是容易被碱性染料染成深色。
可见，染色质和染色体是同一物质在不同时期的不同形态，其组成和特性并未发生改变。

由于DNA是遗传物质，因此，细胞核是遗传物质贮存和复制的场所。
6．了解原核细胞和真核细胞的区别。

以上学习的细胞结构都是真核细胞的结构，还有一类细胞叫原核细胞，它的结构比真核细胞简单得多。
师生共同复习归纳原核细胞与真核细胞的区别，填在下表中（填写内容供参考）。
	种  类
	原 核 细 胞
	真 核 细 胞

	区别
	细胞壁
	主要成分是糖类和蛋白质（细菌）
	主要成分是纤维素（植物）

	
	细胞质
	有核糖体而无其他细胞器
	有多种细胞器

	
	细胞核
	无成形的细胞核、无核膜和核仁
	有成形的细胞核、有核膜和核仁

	举  例
	细菌、蓝藻、放线菌、衣原体
	绝大多数的生物细胞、真菌


巩固练习：

下列每组生物，都属于真核生物的一组是（    ）

A、噬菌体、根霉           B、细菌、草履虫

C、蓝藻、酵母菌           D、衣藻和变形虫

分析：A中的噬菌体是病毒，属非细胞结构生物，B中的细菌和C中的蓝藻均是原核生物，D中的生物全部为真核生物。因此，选D。值得注意的是，蓝藻是原核生物，单细胞动物、真菌都属于真核生物。

7、细胞结构与功能的归纳和总结：

双膜结构的细胞器：线粒体、叶绿体；核膜是双膜结构的非细胞器。

非膜结构的细胞器：中心体、核糖体。

含有少量遗传物质：线粒体、叶绿体

含有色素：叶绿体、液泡

参与能量转换：叶绿体、线粒体

各项生命活动都参与：线粒体

蛋白质合成：核糖体

参与蛋白质合成和分泌的有关结构：核糖体（合成）、内质网（运输）、高尔基体（加工）、线粒体（供能）、细胞膜（外排）

动物细胞和植物细胞共有但功能不同：高尔基体
【练习】

1、在下列结构中，含高尔基体和内质网较多的细胞是（    ）

A、神经细胞

B、汗腺细胞

C、肌细胞

D、胰腺内分泌细胞

答案：D

2、在胰岛细胞中与合成和分泌胰岛素有关的一组细胞器是(    )

A、线粒体、中心体、高尔基体、内质网

  B、内质网、核糖体、叶绿体、高尔基体

C、内质网、核糖体、高尔基体、线粒体       D、内质网、核糖体、高尔基体、中心体

答案：C

3、洋葱根尖分生区细胞中的DNA存在于（    ）

A、高尔基体、线粒体和细胞核                 B、线粒体、叶绿体和细胞核

C、线粒体和细胞核                           D、叶绿体和细胞核

答案：C
4、下图是一个细胞的亚显微结构图,请仔细观察后回答下列问题(在横线上写出细胞或结构的名称，括号内写标号)：

(1)该图是                细胞的模式图。
(2)与烟草叶细胞相比,它所特有的结构是(   )           。

(3)与①形成有直接关系的结构是(   )             。
(4)将丙酮酸彻底氧化分解的场所是(   )             。
(5)细胞内蛋白质等物质的运输通道是(   )             。

(6)细胞内具有双层膜结构的有                       。

答案：（1）低等植物；（2）④中心体；（3）⑨高尔基体；

（4）⑩线粒体；（5）⑥内质网；（6）线粒体、叶绿体、核膜
【板书设计】（知识框架）

          细胞膜的结构和功能

细胞质基质与功能

          线粒体结构与有氧呼吸

          叶绿体结构与光合作用

          内质网的结构与功能

          核糖体的结构与功能

          高尔基体的结构与功能

          中心体的结构与细胞增殖

          液泡的结构与功能

核膜的结构与功能

核仁

染色质与染色体

要分清题中所给的条件是细胞器还是结构





细胞器





细胞质





细胞核





细胞的结构与功能











京翰教育中心http://www.zgjhjy.com/

